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Sperimentazioni di Fisica I (mod. A)
Prova di Esonero di Informatica del 06.02.2020

Tempo consentito: 1 ora e 30 minuti

Cognome:
Nome: Matricola:

Non ¢ consentito I'utilizzo di calcolatrici, appunti e quaderni. Verra valutato solo quanto riportato
in questi fogli, eventuali ”fogli di brutta” non verranno valutati. Negli esercizi a scelta multipla,
I’indicazione del risultato senza lo svolgimento scritto dell’esercizio verra valutato 0 punti.

QL | Q2|1 Q3 | Q4] Q5| Q6| Q7| Q8| QI |QI0| Totale

1. [4 punti] Dati i numeri in base 10 A = —24.375 e B = +12.2, rappresentarli in base 2,
complemento a due (Cy), in virgola fissa con notazione Q6.2 ed effettuare le operazioni
A+ B e A — B. Indicare la risposta corretta:

Risposta 1, A+ B = :
(0111100110 [J 111010111 %111001111 0 111011111 [0 nessuna delle precedenti

Risposta 2, A— B =
(1101101011 X 101101111 [J 101101100 [J 101101101 [J nessuna delle precedenti
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2. [2.5 punti] Dato il numero decimale z = —125,¢, rappresentarlo in base binaria nelle
125 . 2 = (2 /1 1 seguenti notazioni, utilizzando (complessivamente) 9 bit:
5 i3 = ‘ A -
©l:2= ?75 O 0 Modulo e Segno Mg in base due :10:1;\0:1 l{:l\)%(@ OonO zevo D VAt
31z =15 1 . 10N —> 4H10Co0010
y [ Complemento a Uno Cj in base due (x| = 00411110 &,
15 ; - 2 A 0 Complemento a Due C, in base due Cz = Ca+ 41 A4 elocleogy
+e = | )2 28| = 255
22 = 4 A [J Eccesso-q G = Zn - Z:bZ_ B = 2es zﬁOAC)C)C) o0 m
- A\
-2 — ¢ 1! Risposta 1, Mg = cen 01000 010
) (J 110011001 ¥ 101111101 [0 110000111 [J 110001111 [J nessuna delle precedenti
5 0 Risposta 2, C, = ’
120 -~ 2= o~ A (J 101110000 O 101100110& 110000010 [J 101111000 O nessuna delle precedenti
= P = 2
65_’ 2 _16 O Risposta 3, Cy =
222 = % 0O M 110000011 [1 101111001 [J 101110001 [J 101100111 [J nessuna delle precedenti
6 2= o Risposta 4, Eccesso-q =
.2 = 4 (1 001110000 [ 001100110 &010000010 [J 001111000 O nessuna delle precedenti
2:2=41 0O
1,0 = O 4
3. [4 punti] Interpretare la sequenza di 9 caratteri binari 110110110 come la rappresen-
tazione di un numero in base 2, complemento a due (C5), in virgola fissa con notazione
Q5.3. Interpretare successivamente la medesima sequenza come la rappresentazione in
virgola mobile di un numero in base 2, utilizzando 1 per il segno, 4 per 'esponente e
4 per la mantissa. Scrivere i corrispondenti numeri in base 10.
Risposta 1, Q5.3:
K—QQS [J-5.376 [0-7.26 [0-12.875 [J nessuna delle precedenti
Risposta 2, virgola mobile:
0 -84 -22 [0-44 [-6.25 [ nessuna delle precedenti
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4. [2 punti] Data la seguente tabella di veritd, ricavarne la corrispondente funzione
booleana utilizzando il teorema fondamentale dell’algebra booleana e semplificarla
usando le regole dell’algebra booleana, indicando a lato la proprietd utilizzata, ove

possibile.

a|b|c|f(abc) 2bC + Gbe + Bbe r obe + abe N jbeHQO\ENZA

01019 ! @L_Bc_+5¢EC+M§VM‘OJC+(}:LE__C—&o}_Lo__Q+‘%

Sl T associAtuA

0 T0]70 | 5% (a+re)+ Gc (brB) + ac (bb) ASS

Lo . " COMPLEMENTO

1/0]0 0 ob + GC +oC 0AGY =1

1 (1) é (1) T - ASSCCIATIA ECEMENTC NEUTRO
ab + ¢ (@) A =

111 1

RisEosta: B,E+ o L/ COMPEEE&EI:)\E;

Oab+¢c ED ElLeEMENTO

ab+c NEUTRO
Oab+c
Oab+7¢

O nessuna delle precedenti

5. [2.5 punti] Semplificare la seguente espressione, utilizzando le regole dell’algebra
booleana:

@bc + abe + bed + abd + @cd + abd + (@ + ¢)d + bc(a + d) + bed + abt + acd

Risposta:
O ab
Oaxtc
0 be

K F+d

(0 nessuna delle precedenti

abe + abe + bed 4 abd + Ted 4@3_0\+ acd + ab@&+£¢j+abi+d’60\

Tbe + aoe (1 +d) + be Cd+d ) +ad (Brb) + ocd +acd + ok +azd

. ey + O O“\'@E&‘*’ abc'—+CLC_’i__0\
e o+ s ad + ged 730 + ape - 024

§c(<1+4) + bt (G+o) + ad (4+C) +ad (c+T)

bc-kb€+&d+5ud =.\o(c+6)+d(a+&) = bxrd =E>&J
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6. [2 punti] Descrivere brevemente le diverse modalité di passaggio degli argomenti in

: . ngresso (input) ad una funzione. s . YR
QQ\ C”\C%BQLL\QL\&\ loig US\-LOE, %\)z&’z\ox&(& POSSCUO o SSene. p(lS‘SC\t\ e 3 uacol b(&‘\d“’e)

-veference e oy PeIter ) ), Pass by rotuter : quaudo

m Jua H Q 20 da s‘reosa aniahibe”
= ¥uugoéicet g%é(‘eeé M CLUC\ u\c,zu,l,\ ke soth zo (J’lMcL\IL\ZZO di MXCAJLCA,\CL Ci»{LTC
COQPSUEL asge uwado sfesso \)Oﬁz 61V Ve il uu UL eﬁ%rsﬁ* OhOSCO vieue %S%c ijzoi @a,ue u.tLél ,ouu a
Ui 19
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VOM
g\(“\jh Q\%)%Ld*‘(?‘gi% 4 punt‘T mmmetria rispetto alla blsettrlce del secondo e del quarto quadrante: y = _waiidl.

S\ QoA Ol Le cordinate di un punto P'(z',y’) simmetrico rispetto al punto P(z,y) si trovano %%
%,\v\ o ot Mﬁmutlhzzando la seguente trasformazione:

di piceckle. =
OUULQMS\OU\. {x’ = —y

y =-z

Scrivere i prototipi e le definizioni di due funzioni che effettuano le seguenti operazioni:
la prima calcolerd il simmetrico di un punto P, rispetto all’asse y = —z, la seconda
calcolerd la distanza del punto dalla bisettrice del secondo e quarto quadrante d =
JyP—\J/“—””PL. Entrambe le funzioni accetteranno in input una struttura di nome Punto,
da definire per la gestione delle due coordinate z, y di un punto nel piano cartesiano
(utilizzare all'interno della struttura delle variabili in virgola mobile). Ricordare di
indicare gli include files necessari e di abilitare, eventualmente, il namespace.
# tncducle ¢iostnecun>
# incdude ¢ cmadh> —s E nECESSARIA
Jsig namespace  gtol;
Stavet Puudio 4 J| STRUTTURA
deuiole X
deulkle ¢ |
}

Puude Simm (Puuto) s/ peoTCTIPO 4
4 Jdouble dish (PUAMLO); Y/ PeoTOTIPC 2

Powde Simm (Puuto P)  J/ pERINIZICNE 1

)

Pouto S;
S.X= - Pqg;
So({: - X;
netuna S

dovhle chist (Puute P) / DEFININE 2

3 cowlofe d/
d= elos (P-g+ P.x)/sqvt(2);
netuna d;
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8. [2 punti] Scrivere i comandi necessari nel sistema operativo Linux per effettuare le

seguenti operazioni:

(a) Cancellare la directory (Piena) Video. ¥¥N -\ \icdleo

(b) Creare la directory Foto, KA Folo %glwxcéﬂﬁgme m

(c) Entrare nella sottocartella della home Download, cd -4 od DO\UQOOLQL

(d) Copiare il file Europei2016.txt nel file Europei2020.1;xt, cp EU‘(OP@\ZC)Q%\:;’C; 2020, ¥t
(e) Visualizzare le ultime 20 righe del file funzione.cxx, YQW ~nw 20 8()112‘\0 e . CxXX

(f) Visualizzare il nome della directory in cui si sta lavorando, P\,Ud

(g) Ordinare, in ordine inverso, il contenuto del file ElencoStudenti.txt, SOl - _
(h) Rinominare il file Pressioni.txt come Volumi.txt. Ele uccgkiﬁi“j‘-

MV presSionn.Ixt NcRuvawu, x ™

9. [4 punti| Scrivere nel linguaggio di programmazione C++ un programma che chieda

all’utente di inserire i valori misurati del

I’allungamento di una molla e ne calcoli il

valore medio e la deviazione standard. Inoltre il programma fornird il numero di dati
compresi nell’intervallo [—30,30]. Ricordare di indicare gli include files necessari e di

abilitare, eventualmente, il namespace. Si

Esempio di interfaccia del programma:

Inserire degli allungamenti: 1.01 1
Sono stati inseriti 9 valori

I1 valore medio del periodo e’: 1.0
I1 la deviazione standard e’: 0.06
I1 valori all’interno dall’interval

Fincludle ¢iostrecuuS
Finclude ¢ yector >

- nclude ¢ cmadth>

SIUG Nauespace std;

s mCL\V\ )

e ant =0

dovhle vol | wedia=e, dev=0,dx, SX;
veckor ¢ dlouhle™ v

oot e 7 ngenie volon o eudll:
whife (cins>ual)

{ V. push - leack (val)-

medicL += val 5

. N S
cout <« ! sone staty },uggf\\)ﬂ\ cc -8zl
couvt ¢« “yalon™ cc eudl; . |
Covt ee "0 volone wieckic € Ve wedia;
cout e "em\ ¢ eudt;

)

ricordano le formule:

.02 1.01 1.00 0.99 1.01 1.20 0.99 <Ctrl D>

278 cm
55 cm
lo sono: 9

dox (awte € N
1 dev+ = pow ((e- W\@O\'\GL)/ 2—)7 y

¥
dev = dev/(V.sizey-1);

dx = media + 2w cdev;
sx = ynecliae - 3w dev;
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